

Ольга ПРОКОПЕНКО, 1944, г. Харьков, Украина

Воспоминание малолетнего узника – жертвы нацизма концлагеря «Блехамер» Прокопенко Ольги Григорьевны, год рождения 1944.

Мою маму Великодню Анну Семеновну, 1920 года рождения, в 1942 году вывезли в Германию на принудительные работы в лагерь «Блехамер». В этом же лагере находился и мой отец – Кравцов Григорий Владимирович, 1908-9 года рождения.

Он ей помогал во всем и выжить в это тяжелое время: то тапочки ей пошил, то пиджак свой отдал. Мама говорила мне, что ей в жизни никогда, никто, ничем не помогал, ничего хорошего не делал, и они полюбили друг друга, после чего родилась я.

Придя в себя после родов, мама спросила: ребенок жив? Ей ответили, что ребенок жив, но в тяжелом состоянии. Она сказала: перекрестите ее, а то так и умрет некрещеная. Так как мама знала, что у младенцев брали кровь, потому что у них самая чистая кровь. Немцы эту кровь вводили раненым немецким солдатам.

Но я выжила, и когда мы с мамой вернулись на Родину, отец не писал и не давал о себе знать, ведь он воевал. Вернулся он в ноябре или декабре месяце 1945 года. Мама решила, что он погиб. Пожили с отцом один месяц на квартире, пытались найти работу, но так и не смогли, а все из-за того, что были в Германии. Тогда отец сказал, что поедет в Донбасс устраиваться на работу. Мама с ним не поехала, сказала, что больная. Он ей сказал: давай ребенка, я поеду в Донбасс и из нее человека сделаю. Мама ему отказала, и так они расстались.

Когда мама умирала, она достала папы пиджак, который он отдал ей в Блехамере. Она берегла пиджак до конца и перед смертью сказала мне: «Я его до сих пор люблю...».